

一沓汇款单和万缕家国情

——记抗美援朝志愿军老战士，原蒲圻碳素厂退休工人张向温



■“好日子是共产党给的”

“我们中国人民志愿军已经把你们全部包围了，你们快快投降。”

5月14日，在赤壁市第二人民医院，86岁的抗美援朝志愿军老兵张向温，回忆起自己在抗美援朝战场上的经历，这句用中式英语对美军的喊话，脱口而出。

1935年，张向温出生在河南省南阳市内乡县王店镇宋沟操场村一个贫苦的家庭，寒冷与饥饿是他小时候唯一的记忆。解放后，家里第一次分到房子和土地时，父亲跟他说：“好日子是共产党给的，啥时候都要念着党的好。”这句话，他一直牢牢地记在心里，记了一辈子。

1950年，16岁的张向温怀着一颗感恩报国之心参军入伍。美国侵略朝鲜，把战火烧到我国边境鸭绿江边，他随志愿军，唱着“雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江”的战歌，奔赴朝鲜战场，参加了保家卫国的抗美援朝战争。因为读过书有文化，张向温被编入50军某部炮兵团指挥连，负责通讯文书工作，并任文化教员，给不识字的战友“扫盲”。

1952年的初春，张向温所在部队，连续三天潜伏在一个山坳里，后勤补给供不上。张向温只有就着一把炒面，一把雪，渡过了最艰难的时刻。

一天，美军突然发动攻击，敌机先后四次轮番向阵地狂轰滥炸。全连将士激战两昼夜，虽然击落了一架敌机，坚守住了阵地，但伤亡惨重。“我们的副军长阵亡了，指导员和战友们子弹打光，全部光荣地牺牲在阵地上。我因先负了伤被抬下阵地，最后全连就我一个人活了下来。”每次回想这次战役，张向温就不禁泪水涟涟。

随着抗美援朝接连取得胜利，经常要俘虏“联合国军”，部队里教会志愿军战士们用“中式英语”告诉敌人：我们中国人民志愿军已经把你们全部包围了，你们快快投降。至今，张向温还记得当年在战场向美军喊话劝降的英文。

张向温说，在朝鲜战场上，他并没有立下骄人战功，但最值得自豪的是，因为平时表现优秀，1954年光荣加入了中国共产党。

穿上军装，他是保家卫国的战士；脱下军装，他是无私奉献的楷模。

“我是抗美援朝志愿军老战士、老党员，在战争年代要保家卫国，在和平年代要支援国家建设，实现国强民富、人民幸福。”今年86岁的抗美援朝志愿军老战士，原蒲圻碳素厂退休工人张向温，怀着对党、对祖国、对社会的感恩之心，节衣缩食，将节省下来的钱捐给国家最需要的地方，捐助给身边最需要的人。30多年来，他累计捐款23万余元。一张张发黄的汇款单，蕴藏着一个个爱心故事，也见证了一名共产党员的大爱和初心。

2017年张向温被咸宁市委宣传部评为“南鄂楷模”；2018年7月被省委宣传部评为“荆楚楷模”；2019年12月被省退役军人事务厅授予“湖北省模范退役军人”荣誉称号。

●记者 漆兵 摄影 毛亚轩 通讯员 肖忠红



■“我总要为国家做点什么”

1955年，张向温随部队回国，1957年复员转业到武汉钢铁厂，当了一名车间工人。1963年，在精简下放职工的国内大形势下，他积极响应国家号召，回到河南老家，默默无闻当起了一名普通农民。

改革开放后，有关部门为张向温落实政策并解决工作。1984年9月，49岁的他拖家带口从河南老家到赤壁市原蒲圻碳素厂上班。厂里安排他做仓库管理员、内勤安保等相对轻松的工作。

重新安排工作这件事，让张向温再次感受到了党和国家的温暖，他打心底感激党，明白只有更加努力勤奋地工作，才能不辜负党组织的帮助和信任。在厂里，他始终保持军人作风，行动上处处起模范带头作用，别人不愿干的工作，他主动去干；累活脏活，他抢着去干。

1986年，赤壁市启动重修烈士陵

园计划。得到消息后，张向温立刻找到相关负责人，恳切地说：“那么多老战友保家卫国牺牲了，现在国家要修建烈士陵园纪念他们，我是一个老兵，一定要出一份力。”怀着对烈士、对昔日牺牲战友的崇高敬意，张向温毅然将自己几年来省吃俭用节省下来的280元钱全部捐了出去，当时张向温每个月的工资才70多元。

“一起上战场的战友没几个活着回来，我不但回来了，还过上了好日子，我不能就这么过着，总要为国家多做点什么。”从此以后，张向温开始用捐款这种力所能及的方式来回报社会、感恩国家。慈善捐款捐物成了他一生的“嗜好”。

其实，张向温的日子并不宽裕。1990年，他办理退休手续后，每月退休金不足200元。女儿远嫁后，他独居

在赤壁市碳素小区里，一年到头买不了一件新衣服，餐桌上大多是萝卜白菜和咸菜，平时就煮点稀饭、面条凑合一下。原住所拆迁后，他每月110元租下一间车库，全部家当加起来不足千元。他当时就觉得车库租金便宜，省点钱还能捐给用得上的人。

看电视新闻是张向温每日必做的功课，那台小小的12寸电视机，能让他了解国家大事。只要从电视上看到哪里有困难、哪里受灾受难、哪里需要帮助，他都会奉献自己的一份爱心。从为赤壁烈士陵园捐款起，他就经常走进邮政局填下汇款单。汶川地震捐款6600元，盐城龙卷风捐款6000元，天津爆炸事故捐款13000元，凉山火灾捐款20000元……一笔笔捐款传递了社会的责任和温暖，一张张汇款单见证了老人的大爱与坚持。

■“我要把攒的钱都捐出去”

2020年春节，新冠肺炎疫情突然来袭。张向温从电视新闻上看到白衣战士们冒着生命危险抢救病人，被他们的精神所感动。他觉得自己虽然年纪大了，为社会做贡献的能力有限，但还是想要尽一份力，于是，主动要求捐款，助力疫情防控。1月26日，赤壁市所有交通路口实行交通管制，张向温因病住在医院无法去银行，他的“老人手机”没有转账功能，直到2月21日他联系上关爱退役军人协会志愿者。在志愿者的帮助下，张向温老人终于成功为疫情捐款3万元，实现自己的心愿。

86岁高龄的张向温因腿患有严重的脉管炎，导致腿脚非常不便，加之腰间盘突出只能长期卧床，偶尔起身也只能坐着轮椅。从去年底他就一直在赤壁市第二人民医院住院治疗。躺在

病床上行动不便的张向温，仍然对捐款“念念不忘”，多次委托照顾他的志愿者帮忙办理捐款手续。

经常有朋友劝张向温：“这么多年，你也捐了不少钱。现在这么大年纪了，留点钱自己养老，为何还要把自己辛苦攒下的积蓄到处捐赠啊？”

张向温说：“有人爱心捐了40多万元，和他们相比，我捐的太少了，我要向他们学习，继续捐款给国家，捐给需要帮助的人。”他告诉照顾他的志愿者，自己还攒了些钱，准备都捐出去。

“现在国家政策好得很，住院报销后自己只需承担10%左右，对我来说没什么负担。”张向温老人说，“除了必要的生活和医疗开支，我就是想多存点钱，到时候捐给国家有需要的地方。”退休之后，张向温老人的退休金

从过去每月200元增加到4000多元，他捐款的频率更高了，金额也从每次几百、几千元变成上万元。

今年5月8日，张向温坐着轮椅来到赤壁市实验中学华舟校区传播红色种子，给孩子们讲“红船精神”和“跨过鸭绿江”的故事。他还委托身边的志愿者，帮忙购买了《红星照耀中国》《闪闪的红星》《抗战往事》等一批红色革命书籍捐赠给学校，并在该校宏志班建立了“张向温红色教育小书吧”。

张向温老人的事迹在赤壁市广为流传，5月14日，赤壁市退役军人事务局发起了“张向温爱心捐款汇款单接力传递活动”。志愿者纷纷表示，要将张向温对党忠诚，无私奉献，永不褪色的精神带到为群众服务之中，多为群众办实事。